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El 47% de los encuestados está insatisfecho con la disponi-
bilidad de atención, en niveles personal y familiar. / MINSAL

Decidor estudio muestra insatisfacciones 
y temores ante el sistema de salud

Marcelo González Cabezas
Una nueva investigación de la 
empresa Ipsos, efectuada junto 
a la Fundación Espacio Público, 
a abordó los temas de la salud y 
de la reforma al sistema sanita-
rio en Chile.

Fueron mil las personas en-
cuestadas y, en un contexto en 
el que la seguridad pública se 
impone como el principal tema 
en la agenda, la salud es indicado 
por el 19% como uno de los tres 
principales problemas. Y son las 
mujeres quienes declaran estar 
más afectadas, con un 24%.

Nada menos que el 47% está 
insatisfecho con la disponibili-
dad de atención de salud opor-
tuna, tanto a nivel personal 
como para su grupo familiar, 
siendo sólo 21% quienes se en-

cuentran satisfechos. Entre 
quienes están más satisfechos 
se cuentan los afiliados de isa-
pre, con 44% (en Fonasa, 18%).

Y al 66% les preocupa mucho 
tener recursos necesarios para 
enfrentar un problema grave de 
salud o un accidente, mientras 
que al 30% no les preocupa de 
forma principal porque se atien-
den gratis en el sistema público.

Sólo el 11% se siente prote-
gido por su sistema de salud 
frente a una enfermedad grave 
o accidente, mientras que el 
72% se siente desprotegido. Y 
tal sensación es más alta entre 
mujeres, niveles socioeconómi-
cos medios y bajos.

Además, el nivel de informa-
ción sobre loses plan de salud 
no supera al 40%. Lo más cono-

Alto porcentaje de desprotección. Es uno de 
los principales datos de encuesta Claves 
Ipsos.

Sepa cuánto pan 
se puede comer 
sin engordar

Chile es el país que más pan consume en Latinoamérica. Y a nivel mundial sólo lo superan 
Turquía y Alemania. / FECHIPAN

Recomendaciones. La Universidad de Harvard y la Organización 
Mundial de la Salud presentaron sugerencias contrastantes res-
pecto del alimento favorito de los chilenos.

Angélica Baeza 
El pan, un alimento básico 
en muchas dietas, ha sido 
objeto de debate en torno a 
su consumo, especialmente 
entre quienes buscan man-
tener o perder peso. 

Y ahora investigaciones 
de la Universidad de Har-
vard y de la Organización 
Mundial de la Salud (OMS) 
presentaron recomenda-
ciones contrastantes sobre 
la cantidad de pan que es 
posible consumir a diario 
sin afectar a la salud.

Según un estudio de Har-
vard, la cantidad de pan 
blanco que hay que comer 
se limita a una pieza por se-
mana. Tal recomendación 
se basa en que cada unidad 
puede contener hasta 13 
gramos de azúcar, mientras 
que la ingesta diaria  máxi-
ma de sacarosa recomen-
dada es de 24 gramos para 
mujeres y de 36 gramos 
para hombres

Por el contrario, la OMS 
sugiere que quienes man-
tienen una alimentación 
equilibrada y realizan ejer-
cicio pueden consumir 
hasta 250 gramos de pan al 
día, lo que equivale a una 
baguette pequeña o a dos 
rebanadas.

Además, un análisis del si-
tio CuídatePlus destaca que 
el pan tradicional, como el 
de tipo francés, es elaborado 
principalmente con harina 

de trigo, azúcar, sal, fermen-
tos y agua. Y también puede 
incluir grasas y mejoradores 
sintéticos. 

En términos nutriciona-
les, el pan aporta hidratos 
de carbono, proteínas, fi-
bras, sales minerales, vi-
taminas y ácido fólico. Y 
la Fundación Española de 
Nutrición indica que, en 
promedio, cien gramos de 
pan aportan cerca de 210 
calorías.

El impacto de las harinas 
refinadas
El estudio de Harvard tam-
bién subraya que la produc-
ción de pan ha evoluciona-
do, con un uso creciente de 
harinas refinadas, aditivos 
y procesos de fermentación 
más breves, lo que ha afec-
tado de forma negativa su 
valor nutricional y su sabor. 
Y para mejorar su palatabi-
lidad, incluso en muchos 
panes han incrementado 
su contenido graso.

En tal contexto, es funda-
mental elegir opciones más 
saludables. 

Por eso los expertos sugie-
ren optar por panes integra-
les o de grano entero, que 
mantienen sus nutrientes 
y aumentan la sensación de 
saciedad. También es reco-
mendable considerar panes 
elaborados con masa madre, 
que utilizan un proceso na-
tural de fermentación que 

mejora su calidad nutricio-
nal y potencia la acción de 
las vitaminas y minerales.

Otro producto que ha ga-
nado popularidad es el pan 
keto, basado en harina de 
almendra o coco, huevos y 
grasas saludables, como el 
aceite de oliva. Estos com-
ponentes no sólo mejoran 
su perfil nutricional, sino 
que también pueden ayudar 
a acelerar el metabolismo y 
a facilitar la pérdida de peso.

cido son los tipos de atención a 
los que se puede acceder (40%), 
mientras que el copago es el 
aspecto con menos informa-
ción (29%). Quienes están en 
Isapres se manifiestan mucho 

más informados sobre diversos 
aspectos de su plan comparati-
vamente con Fonasa.

Además, el 77% considera 
que es muy importante que el 
Congreso concrete reformas al 

sistema de salud, tanto pública 
como privada.  El 71% sostiene 
que el acuerdo para esto no se 
ha logrado por falta de consen-
so político.

Sobre las mejorías más urgen-
tes, quienes están en Fonasa 
indicaron a los tiempos de es-
pera para consultas, exámenes 
o cirugías (66%) y a la disponi-
bilidad de especialistas en su 
comuna (47%). Mientras que 
quienes están en isapres indi-
caron a la cobertura de gasto en 
medicamentos (42%), la reduc-
ción de los copagos (38%) y la 
disponibilidad de especialistas 
en sus comunas (38%).

Por último, el 29% de los con-
sultados dejó de tomar alguna 
dosis de medicamento por su 
costo, lo que es más frecuente 
en los niveles socioeconómicos 
medio y bajo, con 33%.

Entre quienes interrumpie-
ron su tratamiento por razones 
económicas, lo más habitual fue 

eliminar dosis de forma ocasio-
nal (51%) o única (21%).

“Las personas se sienten muy 
desprotegidas en materia de sa-
lud, lo que genera altos niveles 
de incertidumbre al pensar en 
cómo enfrentarían una crisis. 
Por lo tanto, el consenso es 
transversal en todos las edades, 
niveles socioeconómicos o gé-
neros respecto de la necesidad 
de reformar el sistema de salud. 
Las necesidades apuntan a ob-
tener atención oportuna y de 
calidad”, dijo Alejandra Ojeda, 
directora de Estudios Públicos 
de Ipsos Chile.

CIFRAS

96
Kilos anuales per 
cápita es el consumo 
chileno de pan, y el 96% 
de los hogares incluyen 
a diario este alimento 
en su dieta.

18.000
Son las panaderías 
y pastelerías 
existentes en el país, 
lo que ubica a este 
rubro en el quinto por 
volumen de ventas 
dentro de la industria 
manufacturera 
nacional.

“Las personas 
se sienten muy 
desprotegidas en 
materia de salud, lo que 
genera altos niveles 
de incertidumbre 
al pensar en cómo 
enfrentarían una crisis 
de salud”.

ALEjAndrA OjEdA M.
Ipsos Chile
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